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Nr. 55. Braşov, Mercur! 11 (23) Martie 1898.

Declararea contelui Thun.
Cundscem, în fine, şi declaraţia 

noului ministru-preşedinte austriac, 
ce a fâcut’o erî în cameră, după 
deschiderea parlamentului.

Ea nu conţine nimic nou, nimic, 
ce ar puté se lamurésca cât de pu
ţin situaţionea critică actuală, care 
ţine în cea mai mare încordare în- 
tróga monarchia.

Cum-că guvernul vré se resta- 
bilescă stările normale parlamentare 
era de sine înţeles, şi tot aşa urma 
de aici logic, că pe câtă vreme e 
vorba du stărî parlamentare, tóté 
trebue sé se petrecă pe cale consti
tuţională. Nicî asigurarea privitóre 
la „calea constituţională44 nu conţine 
ceva nou, afară póte décá vom pri- 
vi-o ca un réspuns la iaimele lăţite 
despre pretinse tendinţe reacţionare 
ale cabinetului Thun.

Declararea, că ‘ guvernul se va 
coDduce de principiul dreptăţii faţa 
cu tóté popórele şi locuitorii statu
lui este frumósá şi îmbucurăt0re. 
Dér care guvern austriac nu a (}is, 
că va urma după acest principiu? 
Décá l’a şi urmat, ori nu, acésta 
este cu totul alt-ceva, dór destul, că 
l ’au pnrtat prin gură cu toţii.

Afirmarea contelui Thun, că 
principiul dreptăţii cătră tóté popó
rele şi cătră toţi locuitorii se razimă 
chiar pe „tradiţiunile legale44 ale 
monarchiei „austro-ungare44, are lipsă 
de*o ţepenă corectură, cel puţin în ce 
privesce jumătatea ungară a monar
chiei. D*1 Thun ar trebui sé scie, că 
aici tradiţiunile legale sunt, tocmai 
din contră, în cel mai mare grad 
prejudiţi0se principiului amintit.

Dór obsérvarea acésta o facem 
numai în parantesă şi continuăm a 
constata, că şi apelul la conlucrarea 
pe terenul economic, industrial etc., 
cu delăturarea divisiunilor de partid, 
nu este nouă. El s’a repetat în tóté 
declarările guvernelor anterióre.

Remâne dér ca singur moment

nou, că contele Thun consideră 
anul acesta al jubileului împeratesc 
ca cel mai priincios pentru o ac
ţiune de pace a popórelor monar
chiei şi că acest guvern apelézá la 
toţi cu deosebire spre a conlucra la 
soluţiunea problemei reînoirei pac
tului cu Ungaria.

Scurţimea lapidară a declaraţiei 
ministrului-preşedinte face sS iese în 
relief numai apelul la patriotismul 
tuturor partidelor; dér prin accen
tuarea de „drept, ordine, autoritate44, 
de „periculóse restanţe44 ale lucră
rilor statului, de ^interesele de pu
tere44 ale imperiului, dă se se cu* 
nóscá, că s’a atins deja marginea, 
pănă unde se póte spera într’o re- 
solvare pe cale normală.

Mâne va începe camera discu
ţia asupra acestei declarări şi atunc! 
se va vedé, că tóté perspectivele 
frumóse ale unei comune conlucrări 
pacinice pe terenul economic nu pot 
sé delăture, séu se amorţ0scă măcar 
necazurile şi nemulţămirile politice 
ale popórelor.

Deschiderea parlamentului vienes.
Mai toţi deputaţii s’au presentat erî, 

Luni, în cameră, ca să asiste la des
chidere. Tribunele şi galeriile erau înde- 
suite de lume. Manifestaţiuni nu s’au fă
cut. îndată ce a sosit ministrul-preşedinte 
Thun cu ceilalţi membri ai cabinetului, con
tele Thun a declarat, pe basa împuternici- 
rei preaînalte, parlamentul de deschis şi a 
provocat pe deputatul Zurcan, arhimandri
tul român din Bucovina, să ocupe locul 
preşedintelui de etate.

Luând presidiul, deputatul Zurcan sa
lută pe deputaţi, cerând sprijinul lor bine
voitor. Esprimă dorinţa, ca camera să se 
pună pe lucru cu devotament, ca să-şi căş- 
tige mulţămirea poporaţiunei. Ca indemn 
deosebit îi póte servi iubileul gloriósei dom- 
niri a Majestăţii Sale, spre a petrece acestă 
serbare cu sentimente de mulţămire, de iu
bire (Wolf: Ordonanţe de limbă!) şi de

credinţă nestrămutată cătră persona Ma
jestăţii Sale, în concordiă şi cu bucuriă ne
turburată. (Aplause^vii). D-1 Zurcan striga 
kpoi un „Hoch" întreit pentru Majestatea 
Sa împăratul. (Deputaţii se ridică şi strigă 
de 8-orî „Hoch!u)

Se constitue apoi camera, alegându-se 
opt notari, între cari e şi d-1 Popovici. 
După acesta preşedintele de etate pro
vocă pe deputaţi să depună votul.

Se procede apoi la alegerea preşedin
telui. Dintre 241 de voturi, 44 au fost albe, er 
197 au fost date pentru Dr. Victor Fuchs, 
care astfel a fost ales preşedinte. Schone- 
rianii fac mare gălăgiă, strigă şi insultă pe 
preşedinte. Mai ales protesteză în contra 
declarării preşedintelui, că legea Falken- 
heym se pote considera ca esistentă. Cu 
acestă declarare nu sunt mulţămite nici 
celelalte partide, nici aceea a lui Lueger.

Terminându-se discuţia, preşedintele 
dă cuvânt contelui Thun.

Declararea contelui Thun,
Ministrul-preşedinte Thun a făcut ur- 

mătorea declarare:
„Prin graţia Majestăţii Sale chiămat 

la postul de ministru-preşedinte şi condu
cător al ministeriului de interne, am onore 
a mă presenta împreună cu colegii mei 
înaltei camere. Să-mi fiă permis, ca îndată 
se şi orientez înalta cameră asupra celor 
mai însemnate ţînte, pe cari a-le urmări 
guvernul are cea mai bună voinţă.

„Guvernul consideră restabilirea stări
lor normale parlamentare şi a mersului re
gulat al legislaţiei ca prima şi cea mai în
semnată problemă politică a lui, mai ales 
în momentul de faţă, când o aşteptă să-şi 
afle resolvarea lor parlamentară negociările 
cu cealaltă parte a monarchiei, atât de 
urgent reclamate în interesul posiţiunei de 
putere a imperiului şi a întărirei sale eco
nomice. Pentru soluţiunea acestei probleme, 
guvernul apeleză la toţi, cărora le zace la 
inimă vacla imperiului şi le este scumpă 
însemnătatea formelor parlamentare. Fideli 
tradiţiunilor legale ale monarchiei austro- 
ungare, guvernul va ave în vedere în con
ducerea afacerilor publice cu cel mai înalt 
principiu pe acela, al dreptăţii faţă cu tote po-

porele şi cu toţî locuitorii acestui stat. Acest prin
cipiu guvernul îl va aplica şi aduce la valore 
pe cale constituţională la decisiunea asupra tu
turor cestiunilor, cari ating interese politice, 
ori economice, întrepunendu-se pentru drept, 
ordine şi autoritate. Reforme folositore so
ciale, înaintarea progresului cultural, ridi
carea raporturilor materiale şi morale ale 
poporaţiunei, şi mai ales ale păturilor 
estinse ale ei, cari sunt avisate la rodul 
muncei proprie, sprijinirea industriei şi a 
agriculturei sunt în interesul statului întreg 
şi deci vor fi cât mai mult promovate prin 
guvern.

„Guvernul, nisuind din răsputeri la 
realisarea acestui scop, aşteptă firm, că pe 
aceste terene deosebirile de partid nu se 
vor manifesta şi tote puterile se vor uni 
la lucrare comună la serviciul posiţiei de. 
putere economic şi, printr’asta, şi politice 
a statului. Condiţia prealabilă pentru îm
plinirea acestei probleme patriotice este 
îmblânclirea contrastelor naţionale, o ac
ţiune de pace, pentru care tocmai anul 
acesta va fi mai mult chiămat.

„înalta cameră să fiă convinsă, că 
guvernul, încât va aterna dela el, va face 
tot posibilul spre a ajunge la acestă ţîntă 
sublimă.

„Guvernul se adreseză în numele 
Austriei, plin de încredere, la tote parti
dele acestei înalte camere şi speră că, pă
trunse de spirit patriotic, vor fi gata de a 
presta lucrările de stat neapărat necesare, 
ce se află într’o restanţă periculosă, spre 
binele întregului şi a părţilor salew. (Yii 
aplause).

#
In fine se propune din partea ger

mană, ca asupra declarărei ministrului- 
preşedinte Thun să se deschidă discusiunea 
în şedinţa viitore. Acestă propunere s’a 
primit unanim.

Cresce serăcia ?n téra.
Criticând politica financiară a guver

nelor unguresc!, ce s’au succedat dela 1867 
íncóce, şi pănă ac}!, deputatul Francisc Kos
suth în şedinţa dela 19 Martie a camerei 
ungare a făcut câte-va constatări, prin cari
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Pagini din istoria rSsboiului 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

XII.
Divizia turcescă, ajutată de başibo- 

zucl, deja în sera precedentă pusese pe 
fugă trupele serbescl ce i-au fost trimise 
înainte, şi pătrunse în sat. O parte a lo
cuitorilor, se refugia între munţi, cea mai 
mare parte însă a căcjut, firesce, în mânile 
Turcilor. Voluntarii noştri formau o trupă 
volantă şi uniţi c’o companiă de montene- 
grinî, grăbiră spre satul ocupat de Turci.

Deja mai înainte fu trimis acolo un 
batalion serbesc, condus de ofiţerul rus 
Senyzin.

Satul era aprope. Drumul cotea pe 
costa unei coline, şi numai în puţine lo
curi le făcea greutăţi. Caii împrospătaţi prin 
adăpare mergeau viu în trap egal. Delurile

din depărtare erau acoperite încă de ne
guri, de după cari numai ici-colo se vedea 
tabloul viu al dimineţii, de jur împrejur 
ploua. In tote părţile linişte. Ici zace ca
davrul unui soldat, care fusese ucis în fugă, 
şi care începea să se descompună; colo 
câţi-va stejari cu crengile rupte, găuriţi de 
glonţe; mai íncóce păment crăpat de grá
náté... La marginea pădurei se întindea un 
lan estins de păpuşoiu, dindărătul căruia 
sclipia satul ocupat de Turci. Batalionul 
serbesc trimis înainte trebuia se fi ajuns 
de mult la ţîntă... Dór unde-i, de ce tace? 
Ori doră aşteptă cavaleria ?! In fine s’au 
putut audi primele puşcăturl, pe cari 
ecoul le reda îndoit şi un foc puternic se 
începu.

Voluntarii se pregătiră, înşeuară caii 
şi grăbiră la locul luptei.

Dór nu apucară să încunjure câmpul, 
când ótá că le veni în faţă massa fugărită 
a soldaţilor sér bl: Din feţele celor ce fu
geau se reoglinda spaima . . . .  Mulţi din
tre ei tremurau, ca şi când i-ar scutura 
frigurile.

— Alţii, observând pe Ruşi, se abă-

tură din drum şi se ascunseră în pă
puşoii.

— Laşilor! Nemernicilor! unde mer
geţi ? înainte! înainte asupra Turcilor! 
striga roşu de mâniă Aleksiew, care con
ducea pe voluntari. Câţi-va Şerbi se opriră 
nehotărîţî; cei-lalţi însă se înfricară şi fu
giră şi mai tare care încătrău, departe 
de Ruşi.

Aleksiew era furios pănă la nebuniă.
—• Vec|l cum sunt! dise luând respir. 

Abia s’au început puşcăturile — şi ei o şi 
iau la fugă! Noi suntem aici, departe doi 
paşi de ei. Mergem în ajutorul lor, 6r 
ei. fug!

— Dobitocelor, porcilor, înainte ! în- 
nainte! — vă dic, — de nu, puşeaţl ami
cilor după e i!

Serbii zăpăciţi şi incunjuraţi de tote 
părţile de Ruşi, murmurau şi se tânguiau, 
unii că4ură în genunchi rugându-se să nu-i 
supărăm.

— Dracu să-i ducă; câtă vreme ne 
pierdem cu ei! ciiceau voluntarii.

— Aveţi dreptate! înainte! comanda 
Aleksiew. Două puşcăturl se aucliră din

spate. Toţi priviră îndărăt. Compania mon- 
tenegrenilor, care încunjurâ pe Sârbi, ş’a 
dat de asemenea silinţe zadarnice a-i reîn- 
tórce. Doi laşi căclură împuşcaţi de glonţe 
slave.

Intr’aceea sosi timpul, să schimbe pe 
Senyzin! comandantul batalionului serbesc. 
Turcii nu l’au lăsat să între în sat, ci i-au 
eşit înainte. Deja la primele puşcăturl Sâr
bii începură a-se nelinişti şi mulţi dintre 
ei o luară la fugă.

In mijlocul neorenduelei şi a plóiei 
.de glonţe Senysin încuraja pe soldaţi şi 
mergea în fruntea batalionului. Un glonte 
turcesc i-a găurit chipiul. Ridicându-1 de
asupra capului, el îl arăta soldaţilor.

— In chipiu a întrat, — în cap însă 
nu! Dumnezeu aperă pe soldatul vitéz, 
înainte! striga din răsputeri.

Ca şi când un curent electric ar fi 
străbătut în şirurile prime.... acestea se ţi
nură strîns şi năvăliră asupra Turcilor. In 
momentul acesta se putu au4i tropotul ca
valeriei rusesc! şi muntenegrine. Turcii sus
ţineau focul cu puteri îndoite. Senyzin sta 
în frunte, fluturându-şl chipiul găurit.
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în partidul liberal mulţime de elemente re
trograde reacţionare, de aceea el dă îna
poi pe când partidul conservator merge 
înainte.

Din causa aerului înăbuşitor ce s’a 
creat şi a direcţiunii esclusiviste a partidu
lui, tinerimea cultă a început să-l părăsescă. 
A  fost un moment, când d-nii Take Io- 
nescu şi C. Disescu erau se reîntre în par
tid, dér érási s’au împedecat de esclusivis- 
mul sectarilor. Unde-i tineretul entusiast, 
care făcea fala partidului ? V ’au părăsit 
toţi. Aci e periculul.

Decă nu vom schimba direcţia, viito
rul partidului e perdut. Ión Brătianu ne 
consulta pe toţi, când era la mijloc o ces
tiune importantă. Astădbi consfătuirile se fac 
între 2—8, dela cari pornesce cuvântul de 
ordine.

D-sa cetesce un articul din „Drape- 
lulu, în care se spune, că camarila dela‘ 
cârmă face impresia unui ordin de călu
gări, ér nu a unui guvern. D. Sturdza îi 
spunea, că e tare religios. Acum se póte 
făli. Este stareţul unei tagme, ér nu şeful 
unui partid. Nu mai e conducere, e o stă
pânire, a cărui mână apasă greu asupră-ne. 
Atavismul vorbesce mai tare în d. Sturdza, 
decât principiile. D-sa este boer neaoş; 
avem nu un liberal la şefia, ci un boer.

Nu mai vrea se vorbéscá despre făgă- 
duelile neîndeplinite; una însă trebue sé o 
amintéscá. In oposiţiă d-1 Sturdza a impins 
un mare număr din oficerii din cavaleriă 
se facă un pronunciament, promiţându-le, 
că venind d-sa la putere, le va reda vechi
mea şi gradul. Nu s’a ţinut de cuvânt, cu 
tóté, că făptuise un act de o estremă gra
vitate.

Vorbesce apoi de cestiunea Ghenadie, 
care s’a putut resolva numai cu concursul 
conservatorilor şi apoi trecând la cestiunea 
naţională фее: Tocmai acela care se ser
vea de acéstá mare cestiune, pentru a 
aduna massele şi a agita strada, a voit să 
o năbuşă. In oposiţiă, se dovedesce acum, 
că s’a făcut o esploatare culpabilă a ces- 
tiunei naţionale. S’a întins vrajba, divisiu- 
nea între fraţii de dincolo, ceea ce este o 
crimă. Când d. Sturdza a venit la putere, 
fraţii de dincolo au trebuit se sufere cele 
mai mari nedreptăţi. Ca culme a urmat de
corarea lui leszenszky, a aprigului prigo- 
niror al Românilor.

Ce se mai de exilarea dolegaţiei 
macedonene? Nu s’a mai pomenit ca o de
legaţia de Români să n’aibă voie a sta în 
ţâra românescă.

Spre a readuce partidul în vechile lui 
datine, ne-am adunat separat, căci n’am 
putut altfel. Am făcut’o spre a opri trece
rea unor tineri de valóre în partidul con
servator, am voit se salvăm viitorul parti
dului. Dér acei, cari deţin acli puterea sa
crifică partidul şi unitatea lui pentru pu
tere. Guvernanţii, фее, se laudă cu majorită
ţile. Scie însă ce este în sufletul acestor ma-

jorităţl. Ele îi susţin de fcémá ca nu cum-va 
odată cu ei să se prăbuşâscă dela guvern 
întreg partidul liberal. Cât pentru încre
derea Regelui, nu guvernanţilor le-a acordat 
încrederea, ci partidului liberal. Speranţa, 
Regelui înse a fost înşălată mai târdiu, căci 
n’a vădut la putere partidul liberal, ci o 
fracţiune, cu o etichetă falsă.

D-1 prim-minstru Dim. A . Sturdza: 
D-lor deputaţi, aţi audit atacurile oratori
lor liberali, atacuri, pe cari nu cred sö le 
merite nici duşmanii naturali ai partidului.' 
S’a înegrit nu numai modesta mea per- 
sonă, dér chiar memoria ilustrului Ion 
Brătianu!

D-1 Costinescu, printr’un meşteşug 
oratoric, pe care eu nu-1 posed, m’a numit 
ba mandarin, ba carbonar, ba stariţ de călu
gărî.

D-1 Fleva spune, că-i vechitl luptător 
în partidul liberal; cred ; nu e ínsé mai 
puţin adevărat, că şi eu am luptat pentru 
acest partid.

Noi, cari avem puterea, avem o răs
pundere şi când suntem la guvern şi când 
suntem în oposiţie. Acésta ne deosibesce 
pe unii de alţii.

S’a vorbit despre organisarea parti
dului. In tóté ţările din lume, guvernul 
este emanaţiunea puterei legiuitóre, care 
nu se póte supune controlului unui comi
tet iresponsabil.

Arată apoi cum au fost organisate 
comitetele esecutive ale partidului.

D-nii Costinescu — adl, şi d-1 Lascar 
erl, au afirmat, că eu sunt un om, care 
fac numai rău partidului, un om care am 
luptat tot-déuna contra liberalismului. De 
ce nu au spus acésta mai de mult; căci 
decă am făcut vr’un reu partidului, apoi 
vina este a d-lor, cari sciau de mult rana 
şi n’a căutat s’o vindece. (Majoritatea 
aplaudă; minoritatea întrerupe).

Dim. Studza: Vă rog nu mă întreru- 
peţi, căci eu nu am talentul de advocat — 
acel frumos talent, cu care d-1 Delavran- 
cea a apărat pe d-nii Filipescu şi Victor 
Ionescu, — şi odată întrerupt, s’ar putea 
să mă încurc ...

Delavrancea: Am apărat pe d-nii F i
lipescu şi Victor Ionescu, cum am apărat 
şi pe d-1 Cantacuzino şi pe d-vostră toţi. 
(Aplause).

D. Sturdza: Nu dic, că a-i făcut rău, 
că i-ai apărat, nu, ai făcut forte bine; dér 
te rog lasă-mă şi pe mine, piticul, să mă 
apăr de acusaţiunile ce mi se aduc (aplause).

Urmându-şi cuvântarea, d-1 prim-mi- 
nistru pomenesce numele lui Cogălniceanu, 
D-trie Brătianu...

N. T. Popp: D-ta n’ai dreptul să vor- 
besci de D-trie Brătianu ... (Sgomot, în
treruperi violente).

D. Sturdza: Cât de tari sunt d-nii 
Costinescu, Fleva şi Lascar la vorbă, tot 
atât de tare mă simt şi eu să le stau faţă, 
adl, mâne, poimâne, mereu (aplause).

Fiind întrerupt de d-1 Delavrancea, 
primul-ministru spune, că nu vrea să fiă 
întrerupt de un om, care a fost când con
servator, când liberal, de un bărbat, care 
a scris la „Epocaa şi care a redactat tot 
aşa de bine manifeste liberale, cum a re
dactat şi manifeste conservatóre. (Aplause 
pe băncile majorităţii).

Delavrancea: E o calomnie contra că
reia protestez.

D. Sturdza : D-le preşedinte, rog să 
spui d-lui Delavrancea să nu mă mai în
trerupă.

Giani: D-le Delavrancea, respectaţi 
libertatea cuvântului.

Delavrancea : Bine, bine, d-le prim- 
ministru, ne vom răfui.

Dim. Sturdza : S’a ф8> că rău am fost 
ales ca şef al partidului. De ce n’aţl pro
testat atunci ? Séu de ce n’aţi desemnat 
Regelui un alt bărbat ca représentant al 
partidului liberal-naţional?

Dér să vă spuiü eu de ce m’aţi ales 
pe mine ca şef. Nu puteaţi încredinţa 
acéstá onóre decât la doi bărbaţi: lui Stă- 
tescu séu mie. Stătescu n’a voit să pri- 
méscá, din causa sănătăţii sale sdruncinate, 
deci aţi fost siliţi a mă alege pe mine 
de şef.

Vorbiţi de desbinărl? Dér desbinările 
nu eu le-am provocat, ci tot d-v. Cred 
însă, că actele mari pe cari partidul va ii 
chemat să le facă vor avé darul să vă re- 
întorcă în partid, după cum s’a reîntors şi 
d-1 Dimitrescu-IaşI cu ocasia legei instruc- 
ţiunei.

Ni-s’a spus, că nu facem reforme. E u 
sciu, că de cincl-cleci de ani am tot re
format şi vom mai reforma; văd însă că 
pe lângă altele multe, trebuesc reformate 
şi moravurile.

Despre cestia portofoliilor, oratorul 
фее, că va vorbi, dér trece imediat la alte 
cestiuni.

Nu vorbiţi de chestia Ghenadie. Mai 
bine să lucraţi la umplerea lacunelor legei 
răpausului, care lovesce în clasa ţărăn0scă. 
(Murmure). Am fost acusat că am reluat 
firul dela 1888. Declar că da, am reluat 
acest fir. Nu este ertat să spuneţi, ca d-1 
Lascar, că dela 1881 faptele au fost rele. 
Dér tocmai dela 1881 încoce s’a făcut or
ganisarea interioră. Enumeră legile făcute.

V. Lascar: Pagina negră de care vor
beam e aceea dela 1688.

Sturdza : Nu-i nici o pagină négrá. 
(întreruperi). Eu nu m’aş mira să văd pe 
d-1 Lascar într’o ф minisru alăturea cu d-1 
Take Ionescu (întreruperi).

Talce Ionescu: Şi d-vostră aţi fost ală
turea cu d-1 Lascar Catargiu şi v’aţl purtat 
rău. (Ilaritate.)

Sturdza: De ce m’am retras dela pu
tere în chestia Ghenadie ? Fiind-că am vă- 
dut că s’a făcut o coaliţie a disidenţilor 
cu conservatorii. (Murmure, întreruperi.) 
D-1 Aurelian nu m’a scăpat; n’am avut

póte chiar fără voia lui, a dovedit cu date, 
cât de falsă este în împrejurările de 
ac}I c|icerea proverbială: „extra Hungáriám, 
non est vita*...

Din contră, Kossuth a arătat, că în
dată ce treci peste graniţele Ungariei, fiă 
spre răsărit, me4ă-di, ori me4ă-n0pte, gă- 
sesci o viaţă mai uşoră, mai ticnită şi mai 
fericită ca în Ungaria. Pe când aici, în 
statul ungar, încă dela nascere omul vine pe 
lume cu o datoria de 122 fl., ér decă mai 
cresce numai ceş-cevaşi datoria lui se urcă 
deja la 140 fl., pe atunci în România da
toria este numai de 72 fl. de cap, în Ser
bia 71 fl., in Germania numai 51 fl.

Kossiith a arătat mai departe cu cifre, 
că starea financiară şi materială a Unga
riei şi a cetăţenilor săi a mers şi merge 
treptat spre decadenţă şi ruină. Pe când 
în 1868 cheltuielile ordinare ale statului 
erau de 151 milióne 11., ele sunt astă4i de 
o jumătate de miliard, au crescut adecă 
eu 3OO°/0. Cumcă acestă urcare a cheltue- 
lilor nu stă în proporţiune cu desvoltarea 
isvórelor de câştig o dovedesce faptul, că 
aceste cheltueli nu s’au putut acoperi din 
contribuţiuni şi deficitul, care dela 1868 —
1894 a fost de 691,950,000 fl. a trebuit 
să se acopere prin contragerea de împru
muturi. Peste tot, în scurtul timp de 80 de 
ani din urmă guvernele au înfundat ţâra 
într’o datorie de 2177 milióne fl., care da- 
toriă va avé să trécá şi la generaţiunile 
viitóre.

Pe când cheltuelile s’au urcat astfel, 
pe atunci isvórele de venit nu numai că 
peste tot 4is nu s’au înmulţit, dér încă s’au 
înpuţinat. Numărul celor ce câştigă în Un
garia este de 7 milióne, al celor ce se 
susţin de pe spinarea câştigătorilor e însă 
de 10 milióne. Acésta nu ínsémná nici 
decum o îmbogăţire.

Chiar şi numărul agrilor cultivaţi e 
în decrescere, căci pe când în 1871 nu
mărul acestor era de 22—23°/0 din totalul 
pământului, pe atunci în 1894 agrii cul
tivaţi s’au redus la 14%- Acesta o atribue 
Kossuth împrejurărei, că s’a sporit sărăcia 
în ţera şi agricultorii n’au capitalele de 
lipsă pentru a puté lucra pământul.

A  adus Kossuht şi alte nenumărate 
dove4l de acest fel, cari tóté sunt de na
tură a proba, -că e greu astă4î de-a trăi 
în Ungaria, mai greu póte ca ori unde.

Din Camera română.
(Continuarea discusiunei asupra interpelărei 

d-lui Fleva.)

D. Costinescu îşi introduce discursul 
ţinut, în sprijinirea interpelării d-lui Fleva, 
4icând că nu póte asista ca un simplu spec
tator la desfiinţarea partidului, în care s’a 
născut, nu póte sta impasibil astă4l? la 
desmembrarea şi mâne, póte, la nimicirea 
lui, şi acésta pentru că nu e liberal de po- 
runceală, ci adevărat liberal. S’au introdus

Dér étá, că chipiul îi cade din mână. 
îşi prinse cu mâna piciorul. încă un mo
ment — şi un alt glonţ îi petrunse în 
piept, el că4u la păment c’un vaet slab. 
Soldaţii îl ridicară, dér el nu mai respira, 
întreg batalionul se opri de-odată, rându
rile se încurcară erăşl şi Sârbii se retraseră 
împingându-se şi îmbrâncindu-se unii pe 
alţii. O plóie straşnică de glonţe turcesci 
îi urma, pricinuindu-le în spate răni ruşi- 
nóse şi pe mulţi culcându-i la pământ...

Strîngându-şi caii, Ruşii şi Muntene
grenii se aruncară cu foc tineresc asupra 
Turcilor. Aceştia se credeau învingători şi 
nu s’aşteptau la un atac atât de vehement. 
Ei băgară de sémá îndată, că n’au de a 
face cu soldaţii sârbi laşi. Erau însă mulţi, 
şi din sat le veniră în ajutor două compa
nii de cavaleriă. Amândouă părţile simţiau, 
că se începe o luptă straşnică...

Bacalin se lupta în rândurile prime 
şi începu se esperieze érási acel simţământ, 
cu care nu de mult făcuse cunoscinţă, sim
ţământul luptei. La şueratul primului glonţ 
ce-i sburâ pe de-asupra capului, când ini
micul se părea a fi numai o massă neho- 
tărîtă ce se mişca încet, inima ce-i palpita

repede şi-o simţi strînsă de-o simţire apă- 
sátóre, un fior îi furnica prin spate şi un 
moment i-ar fi plăcut să se ascundă unde
va, cât de departe. Fiă-care glonţ sburător 
i-se părea primejdios şi gândul apropiatei 
morţi se prefăcu în îngrijire şi desperare 
chinuitóre. Dér etă, că inimicul e deja 
aprópe, el apare mai íntáiü ca o massă pu
ternică şi íntrégá, care varsă glonţe şi grá
náté. Apoi singuraticii indivi4l, adecă nu 
individl, ci un fel de fiinţe urgisite, cari 
nu’ţi destéptá nici o compătimire, vederea 
lor îţi revoltă sângele şi dă putere braţe
lor... îngrijirea de mai înainte, pare că 
n’ar mai fi esistat. Gândul la mórte a dis
părut cu desăvârşire. Glonţele, ce-i şuerau 
pe lângă urechi, strălucirea săbiilor ce se 
încrucişau, nici că le băga în sémá. Gân- 
direa-i înceta aprópe, séu mai bine ĉ is, 
mulţimea şi iuţ0lg  ̂ impresiilor îl cuprinse 
atât de tare, încât era cu neputinţă a-le 
observa funcţiunea...

Bacalin însă se lupta mai departe, li
ber de ori-ce cugetare. Ochii îi străluciau, 
dinţii i-se încleştară. Trupa voluntarilor se 
ciocni deja cu cavaleria turcéscá. Inimicii, 
piept la piept, se ucideau. Pe lângă feţele

cunoscute ale camara4ilor de arme, apărură 
şi feţe străine. Asupra lui Bacalin se repe4i 
un călăreţ cerchez înarmat din crescet pănă 
’n tălpi, tăind în aer cu sabia sclipiciosă. 
Un voluntar rus se arunca asupra lui, dér 
abia îşi mişca de două ori sabia — şi vo
luntarul, ţipând odată, că4u de pe cal. Că
lăreţul era în depărtare numai de doi paşi. 
Bacalin ţînti şi puşca. Braţul cu sabia că- 
4Ú în jos... cerchezul se pleca cu întreg 
corpul şi prinse convulsiv coma calului. 
Tóté acestea se petrecurâ forte repede, dér 
şi mai repede se arătară urmările atacului 
general. Pe când Bacalin a rănit şi a re
ţinut pe inimicul său, ei erau aprópe sin
guri pe câmpul luptei, căci Turcii se re
traseră.

Bacalin voi să lase acolo pe răni
tul, care nu era în stare să se ţină în şea 
şi a că4ut de pe cal; — el voi să mergă 
mai departe, dér s’a oprit involuntar. 
Acest cerchez chipos şi armat strălucit, 
care a culcat dinaintea ochilor lui pe vo
luntarul camarad şi care acum a că4ut de 
pe cal înaintea piciórelor sale — era fe- 
meiă. Faţa ei tînără minunată se îngălbi- 
nise de durere, buzele ei vii se strînseră

convulsiv şi ochii ei adânci şi negri pri
veau spre Bacalin.

— E femei ă! striga mirându-se un 
soldat rus, care grăbise acolo... Ei, vedl! 
eu demult o ţinteam cu privirea, — doi 
amici ne-a culcat la pământ; ea se bate 
strălucit! Femeiă, da, fără ’ndoială e fe- 
meiă ! . . .

Bacalin privi în juru-i. Pământul era 
udat cu sânge, cam douăzeci de morţi ză
ceau pe el. Câţi-va paşi mai departe, un 
Turc rănit încerca să se ridice, dér nu pu
tea nicl-decum, după fiă-care incercare ca
pul îi cădea la pământ c’un vaet tîmpit. 
Mai departe — Turcii se retrăgeau repede, 
aprin4ând şi părăsind satul. Câţi va Ruşi 
şi Muntenegrinî se reîntorseră pentru a 
aduna răniţii.

— De sigur, vom rémáné acum <*icî. 
Turcii toţi, câţi sunt, fug între munţi! 4ise 
Bacalin cătră soldaţi. Astfel dâră tu, iubi
tule, condu pe acéstá cercheză la locul de 
pansament, se póte, ca rana ei să fiă mor
tală.

•— „Bine Stepanicî Nicolai, bineu, răs
punse soldatul descălecând.

(Va urma.)
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nevoe de ooncursul nimenui. (Exclama- 
ţiuni, întreruperi.) Am făcut apel la d-1 
Aurelian, ca să nu las pe rege fără consi
lier! (Ilaritate).

Mai departe, d-1 Sturdza, vorbind des
pre tratărî, spune că ele n’au reuşit din 
pricina ambiţiei disidenţilor, car! ţineau în 
ruptul capului să fie printre cele trei minis
tere ce le oferea şi acela al internelor. 
„N ’am putut să le ofer internele, fiind-că 
,mă temeam; şi de aci au pornit urile“ .

In cele din urmă ârăşi am vrut să 
„reviu la sentimente buneu, dér când am 
vÖĉ ut atacurile „Drapelului44, mi-am фз: 
.„Voiü merge înainte cum voiü putea. Sunt 
servitorul ţărei, sunt servitorul Regelui; 
dér nu mă bag slugă la disidenţi!“ (Aplause.)

F. G. Mor tun: Acum vorbesce-ne 
ceva şi despre consulatul din Bitolia, punct 
asupra căruia aţî fost interpelat. (Aplause).

Dim. Sturdza: Voiü vorbi despe ce 
;îm! va plăcea... (Murmure).

Vorbind despre activitatea Parlamen
tului, spune că nici o sesiune n’a fost mai 
rodnică decât asta. Citézá câte-va proiecte 
de legi.

S’a spus—dice—că eu nu voesc uni
rea partidului. Cei cari au părăsit partidul 
;se pot reîntorce (Aplause.)

Aţi spus, că vecii rupe din stindardul 
liberal fîşie, pănă ce mie nu-mi rămâne 
decât băţul. Acésta o fac numai duşmanii. 
Regimentul luptă pentru a menţine in- 
’tact stindardul.

Şi chiar de voiu rémáné numai cu 
băţul, tot îl voiü 'păstra, фее d 1 Sturdza 
terminând, — căci aţ! vă4ut cu câtă vene- 
raţiune portă o trupă stindardul din care 
n’a mai rămas decât mici şuviţe. (Aplause).

Se cere închiderea discuţiei şi se 
^admite.

Şedinţa se ridică la orele 5 şi 40.

SCIRILE 1 )IL E 1 .
—  10 (22) Martie.

Ungurii şi biserica monumentală din 
'Viena. Din incidentul jubileului de 50 de 
;a,nî ca împărat al Majestăţii Sale, Vienesii 
au constituit un comitet, care stă sub pa- 
tronagiul archiducesei Maria Teresia, sub 
presidiul de onóre al cardinalului Gruscha, 
apoi sub presidiul prinţilor Clary şi A l -  

dringen, ér vice-preşedinte I. e primarul 
Vienei Dr. Lueger. Acest comitet a adresat 
şi Ungurilor un apel, scris în limba ma
ghiară, cerând să contribue şi ei pentru 
biserica, ce vor s’o ridice în Viena în amin
tirea jubileului Majestăţii Sale. Ungurii 
se simt forte măguliţi, că un comitet com
pus din persóne atât de distinse li-a făcut 
onórea de-a le adresa apelul în limba ma
ghiară. Cu deosebire se simt măguliţi fiind
că presupun, că apelul unguresc s’ar fi fă- 
*cut chiar din ordinul lui Lueger,^ Cu tote 
acestea foile kossuthiste avertisézá pe 
Unguri, sé nu contribue nimic pentru biserica, 
ce e menită a împodobi capitala austriacă.

15 Martie în Fiume. In Fiume, după 
cum se scrie, la 15 Martie nu s’a făcut nici 
un fel de serbare. Se 4i°e? c& guvernorul, 
contele Szapary, şl-a dat totă silinţa, ca 
diua de 15 Martie să nu fiă serbată. Am
ploiaţii unguri de stat să fi fost amenin
ţaţi cu perderea postului, décá vor lua 
parte la serbări. Foile unguresc! sunt forte 
,superate pe „nepatrioticii" Fiumani.

Adunare de alegători în Suceava. Ce-
'tim în „Patria44 : Zelosul deputat d-1 Var- 
ieres cav. de Pruncul convocă pe Joi în
19 (31) Martie a. c. la orele 2 din 4i 0 
^adunare de alegători la Suceava în locali
tăţile hotelului Langer. La ordinea 4ilei 
este: 1) Cuvânt de deschidere; 2) Dare de 
sâmă asupra situaţiunei politice şi a ac
tivităţii dietale de d-1 Varteres cav. de 
Pruncul şi 8) Propuneri eventuale. Salutăm 
cu satisfacţiune iniţiativa laudabilă a ze
losului nostru deputat şi suntem convinşi, 
că toţi aderenţii programului naţional ro
mân vor participa cu însufleţire la acéstfc 
adunare.

Prinderea asasinului lui Stâmbulov.
Adevăratul asasin al lui Stâmbulov a fost 
descoperit şi prins în comuna Lieştî, din

judeţul Tecuciu, (România) de cătră co
mandantul jandarmilor rurali din Buzău 
locotenent Capeleanu, aghiotantul Niculescu 
şi jandarmul din comune Baciu, judeţul 
Buzău. Asasinul se numesce Hali Sulia 4is 
şLMihai seu Mihalea. La densul s’a găsit 
un paşaport scos dela consulatul turcesc 
din Galaţi pe numele de Baierim Ruster. 
El se află acum arestat la casarma jandar
milor din Buzău.

Firma «Fraţii Dobrescuu d’n Ploeştî
s’a schimbat, trecând afacerile ei (braşo
venia, manufactură şi perăriă) asupra d-lor 
Alexe Dobrescu şi George Ciocoiu, cari vor 
conduce şi mai departe neschimbat comer- 
ciul amintitei firme.

Şedinţa publică a studenţilor 
români din Braşov.

Braşov, 9 (21) Martie.

Interesul, ce cu toţii îl purtăm şi tre- 
bue să-l purtăm pentru progresele şi des- 
voltarea tinerimei nóstre; de altă parte 
buna reputaţiune, ce şi-au câştigat’o şedin
ţele publice ale societăţilor de lectură dela 
gimnasiul şi şcola nostră comercială înain
tea publicului român de aici încă din anii 
trecuţi, au f&cut ca şi la şedinţa publică 
de alaltăerl, Duminecă, sala cea mare a 
gimnasiului să fiă îndesuită de ascultători, 
aşa că parte mare din public, chiar şi din
tre dame, n’au mai putut afla loc şi au 
trebuit să stea în piciére. Galeria era în
ţesată de tinerimea şcolară. Printre cei 
presenţî am vă4ut şi câţi-va ospeţl veniţi 
de prin satele vecine.

După un scurt, dér potrivit discurs 
de deschidere, rostit de d-1 profesor Pr. 
Givulescu, s’a întrodus seria producţiunilor 
prin un frumos „Marş festivu de Iac. Mu
reşianu, esecutat de orchestra societăţii sub 
conducerea d-lui profesor de musică Timo- 
tei Popovicî. Orchestra, compusă din vr’o
11 violine şi o gurdună, a procurat publi
cului o viuă plăcere şi a fost călduros 
aplaudată.

Unul din cele mai interesante puncte 
ale programului a fost disertaţiunea despre 
viéta economică apoporului nostru, de studen
tul I. Lăpădat din cl. III. comercială. A  
fost o disertaţiune lucrată pe basă de studii 
temeinice şi serióse, care, deşi ceva cam 
lungă, a captivat atenţiunea publicului, 
care a ascultat’o cu mult interes dela în
ceput pănă la fine. Tânărul Lăpădat prin 
acéstá lucrare succésá a secerat laude bine 
meritate din partea tuturor.

Corul societăţii, dirigeat de d-1 pro
fesor de musică I. Popovicî, a esecutat 
vre-o trei piese, tote cu frumos succes; 
mai mult însă a escelat în cele „două cân
tece poporale44, composiţiă proprie a d-lui 
dirigent, pentru care nu putem, decât să-l 
felicităm. Cu deosebire cântecul poporal 
cântat la început e de-o frumseţe rară.

Interesant a fost şi studiul literar 
asupra satirelor lui Eminescu, disertaţiă de 
Dionisie Stoica, student în cl. VII. gimn., 
care se vede, că a studiat bine pe Emi
nescu. Disertaţia tânărului Stoica a fost 
de-asemenea cu interes ascultată.

In mănuarea arcuşului violinei s’a 
arătat destoinic studentul CI. Iuga ; dânsul 
a esecutat corect şi cu pricepere „Romanţa 
siciliană* de Vieuxtemps, fiind acompaniat 
la pian cu succes de studentul Ivan KovacI 
(slovac). Publicul i-a aplaudat îndelungat. 
In urma acésta Cl. Iuga a mai esecutat 
împreună cu studentul Banciu, amândoi cu 
vióra, frumósele „Suvenir! dela Sinaia44.

Cele două declamaţiunî: „Dormi în 
pace44 de A. Vlăhuţă, declamată de tînărul 
T. L. Morariu, şi „Jidanul în raiüu de 
Speranţă, declamat de studentul N. Rusescu,
— au reuşit asemenea în total, dér ar fi 
reuşit şi mai mult, mai ales cea dintáiü, 
décá efectul lor n’ar fi fost slăbit prin ges- 
ticulaţiunl nervóse şi adese-orî nepotrivite. 
Gesturile, întru cât sunt admisibile, au să 
sprijinâscă, ér nu să conturbe predarea. 
Modul de predare însă în general a satis
făcut publicul, care a aplaudat viu pe 
ambii declamatori.

Orchestra a mai esecutat drăgălaşul

vals „Pina munţilor“ de IvanovicI, er la 
încheiare a cântat un marş frumos.

Toţi câţî au luat parte la şedinţă 
s’au depărtat şi acum, ca în toţi anii, mul- 
ţămiţ! de prestaţiunile tinerimei nostre, 
căreia îi dorim tot mai mari succese în 
calea progresului.

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1898. 

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 
1897—98.

Publieaţiuni Hurmuzaki şi cercetări istorice.

(Urmare).

8. La 1884, în urma decisiunei luate 
de Comisiunea publicaţiunilor istorice Hur
muzaki, d-1 N. Densuşianu, membru cores
pondent al Academiei, fusese însărcinat să 
adune, să coordoneze şi să tipărescă docu
mentele anteriore anului 1576 privitore la 
istoria Românilor şi împrăştiate mai ales 
prin publieaţiuni străine vechi şi nouă, 
spre a completa colecţiunea publicată de 
Academie şi a pune astfel la disposiţiunea 
istoricilor materialul documentai cel mai 
complet posibil adunat într’un singur corp. 
Spre îndeplinirea acestei însărcinări, d-1 
Densuşianu a întocmit şi tipărit în anii 
1884—1887 cele 6 volume de 579 cole de 
tipar, cuprin4end 3.099 documente din anii 
1199—1575. Cu tomul I I  partea 5-a, d-1 
Densuşianu a ajuns la anul 1575, sfîrşitul 
epoeei, ale cărei documente era însărcinat 
să le adune. In culegerea făcută, d-sa nu 
putuse însă aduna tote documentele, fie din 
causă că unele îi scăpase din vedere, fie 
pentru că nu avea la disposiţiune publica
ţiunile în cari ele fusese tipărite. Delega- 
ţiunea a însărcinat pe d-1 Densuşianu, pe 
de o parte ca să adune documentele din 
epoca arătată necuprinse din aceste cause 
în volumele pănă acum publicate, să le 
coordoneze şi să le tipărescă spre a face 
astfel, cât îi va fi cu putinţă, mai completă 
acostă serie complementară a bogatei co- 
lecţiuni de documente diplomatice din se- 
colii X II I—X V I; er pe de altă parte ca 
să întocmâscă şi tipărescă la sfîrşitul ulti
mului volum un indice general alfabetic 
asupra cuprinsului documentelor cari for- 
meză volumele întocmite şi tipărite de d-sa.

Biblioteca.

Ca şi în anii precedenţi, tot astfel şi 
în decursul anului trecut, biblioteca Aca
demiei nostre a continuat a-şi mări şi a-şi 
îmbogăţi colecţiunile.

M. S. Regele Alexandru al Serbiei a 
binevoit a dărui bibliotecei nostre un exem
plar dintr’o frumosă reproducţiune în fac
simile a Evangeliei Principelui Miroslav, fă
cută din ordinul "Maiestăţii Sale sub îngri
jirea d-lui Ljubomir Stoianovicî. Acade
mia, primind cu recunoscinţă acest dar, a 
oferit Regelui Alexandru, în semn de oma
giu şi de gratitudine, colecţiunea n6stră de 
documente Istorice Hurmuzaki.

Preşedinţa Consiliului de miniştri a 
dăruit Academiei o importantă colecţiune 
de 16 registre, cuprin4ând acte oficiale 
de mare însemnătate istorică din anii 
1837—56.

Un alt dar preţios a fost făcut pentru 
biblioteca nostră de cătră Ministeriul afa
cerilor străine, care a oferit un exemplar 
complet din reproducţiunea în fotografie 
colorată cu mâna a manuscriptului întregei 
Cronice a Conciliului dela Constanţa din 
1414—18, scrisă de Ulrich de Richental. 
Importanţa doosebită ce are acestă cronică 
pentru istoria românescă am avut însumi 
ocasiune să o arăt în 1893, printr’o comu
nicare făcută Academiei despre una din 
cele două ediţiunl tipărite ale cronicei, ce 
am oferit bibliotecei nostre.

Ministeriul Instrucţiunii publice al 
Italiei, care oferise în anii trecuţi catalo
gul codicelor corale şi al cărţilor tipărite 
şi înfrumseţate cu miniaturi din biblioteca 
dela Milan, a dăruit în anul acesta urma
rea acelui catalog, care cuprinde un atlas 
de 25 facsimile din acele codice şi cărţi cu 
miniaturi.

D-na Caterina A. Golescu a făcut 
Academiei nostre o forte frumosă şi pre-

ţiosă donaţiune, oferind în numele copiilor 
săi, 17 volume manuscripte din dicţionarul 
româno-grec şi greco-român, împreună ou 
un caiet repertor al cuvintelor, de Iordache 
Golescu. Acest important dar, care îmbo- 
găţesce cu lucrări de însemnată valore co
lecţiunile de manuscripte ale Academiei, a 
fost primit cu o vie mulţumire de institu- 
ţiunea nostră.

Principesa Aglae Ghica a dăruit un 
frumos portret în acuarelă al părintelui său 
fostul Domnitor al Moldovei Grigorie Ghica 
(1849— 1856).

Domna Maria G. Sturdza, fiica răpo
satului nostru coleg Ion Ghica, a oferit 
un frumos volum de 22 feţe întitulat Ru
găciuni, scris şi ilustrat de d-sa cu chenare 
şi iniţiale colorate.

D-1 Emil Dewamin a dăruit biblio
tecei nostre publicaţiunea sa: Cent ans de 
numismatique française (1879—1889), care 
cuprinde 2 volume in-folio ornate cu nu
mérise reproducţiuni de monete şi facsi
mile de asignate.

O altă donaţiune importantă a fost 
făcută de d-1 C. Erbiceanu, membru cores
pondent al Academiei. D-sa a oferit un 
exemplar din Evangeliarul slavon tipărit 
la Belgradul-Ardealului la 1579, din po
runca lui Christofor Batori, Domnul Ardé- 
lului. Acest exemplar este al doilea cunos
cut din acéstà carte ; întâiul fusese desco
perit de d-1 Jireoek în Bulgaria.

(Va urma.)

ULTIM E SOIKÎ.
Viena, 21 Martie. Minoritatea, 

renunţând la postul de vice-presi- 
denţi ai camerei, se crede, că ma« 
joritatea va alege pe Slovenul Fer- 
jancicî şi pe Românul bucovinean 
Lupul.

Paris, 21 Martie. In porturile 
dela Cherbourg şi Brest a’a început 
mobilisarea escadrei de Nord.

NECROLOG. Sava Fercu, jude de tri
bunal reg. în Timişora, a răposat la 17 
Martie n. c. în anul al 58-lea al etăţii. ’L  
jălesce întristata-i soţiă Ana n. Suciu cu 
fiicele sale Cornelia şi Stefania, cum şi 
numărose rudenii. — Fiă-i ţerena uşoră!

L i t e r a t u r ă .
Din „Revista Ilustrată44, al cărei re

dactor responsabil e d-1 loan Pop-Reteganul, 
er editor d-1 loan Baciu, am primit broşura 
a doua, pentru Februarie, care se presentă 
tot aşa de bine, ca şi broşura primă. Nu
mărul colaboratorilor încă se vede, că 
si i-a înmulţit noua revistă, er în ilustra- 
ţiun! frumose şi bine reuşite, e bogată. Etă 
cuprinsul broşurei a doua: Iubirea mea 
(poesiă) de Emilian; Andrei Mureşianu bio- 
grafiă (cu două ilustraţiunl: portretul forte 
bine reuşit şi casa, în care s’a născut) de 
1. P. R .; Cântecul Nibelungilor, de S. P. 
Simon ; Parteniu Cosma (biografiă şi por
tret) de I. P. R .; Folosul băncilor de bani 
de Săteanul; Avram Iancu (biografiă) cu 
ilustraţiune, representând pe erou călare; 
Detunata (legendă) de I. P. R .; Miseria, 
poesie de Emilian; Argintul viu (higienă) 
de Dr. T .; Scrisore cătră un bătrân (poesiă). 
Telegraful Red acţiunii. Se mai află în text 
vre-o patru ilustrăţiunl, representând un 
Român metalurg din Bucium-şesa, ţerani 
şi ţerance române din Selişte în diferite 
porţiuni. Preţul anual al revistei este : pen
tru ediţia de lux 6 fl. (15 franci), pentru 
cea poporală 3 fl. (7 franci 30 bani.) Abo
namentele sunt a se adresa editorului în 
Şoimuş (p. u. Nagy-Sajo.)

*

Archiv pentru filologiă şi istoriă de 
T. Cipariu. Doritorii de-a ave acest preţios 
archiv îl pot procura dela Administraţia 
4iarului nostru complet (dela anul 1867— 
1871/2). Preţul pentru un an singuratic 
3 fl.; pentru toţi patru anii 12 fl. trimis 
franco.
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Cărţi de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei orî a procura 
mai multe cărţî de odată:

Trandafiri rí viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă, carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de Ión Pop JUeteoa- 
f>uh E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, nécaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiunev I I .  
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din viâţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 
Mudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucerî (cu porto 55 cr.),

Procent, Promit, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I .  C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov.
0  broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe Iun! şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amenunţit, aşa ca sé fie 
înţelese de orî şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 Teu) plus 3 cr. porto.

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Memorii din 1848 — 49 de regretatul 
Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiunei 
I I I  în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Vinuri din fóm e, scriere în limba 
poporală, de Grigorie Halip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Nopţ< de iérna, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Dracul, novelă de V. B,. Buiirescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deş6rtă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din viâţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

„Lira Bihorului'*, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu»
Redactor responsabil: Gregroriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Martie 1898.

Eeata ung. de aur 4% . . . .  121.70
Renta de coróne ung. 4% • ■ • 99.45
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 119.45
* mpr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.30
Obiig. eăil. fer. ung. de ost. I. emis. 122 10
Bonuri ruraie nngare 4% • • • 97.10
Bunuri rurde croate-slavone . . 97.75
împrum. ung. cu premii . . , 160.—
1 «osuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141 50
vfSenta de argint austr.................  102.25
Ranta de hârtie austr. . . . .  102.20
•îfotntk de aur austr............... ....  122.70
îiOPurl din 1860 ....................... 143.80
Acţii de-aîe Bănoei austro-ungară. 924.—

âcţii de*ale Băncei nng. de credit. 380.—
Aoţii de-ale Bănoei &us*r. de credit. 363.75
ÍTapoleondorI....................... .... 9,52%
Măro! imperiale germane . . . 58.70
London v i s t a ............................ 120.85
Pavis vi s t a ................................ 47.65
Rea te de coróne austr. 4% • • 102.25
Note italiene.................. .... . 45.—

Cursul pieţei Braşov
Din 22 Martie 1898.

Banonota rom. Cump. 9.49V2 Vend 9 5iy.2 
Argint rottân. Cump. 9.42 Vând. 9 45 
Wapoleond’ori. Cump, 9.51 Vetid. 9 53 
oralbeul Cump. 5.62 Vend. 5,65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. l k28 — 
Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. 58 75 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10 78 
Sirie.fono. Albma 5°/o 101.— Vând. 102 —

Nr. 3029-1898.

Publicaţiune!
Din esploatarea lemnelor pro 

1898 în revierul orăşenesc Zerneşti 
se vend per trupină urmatórele quan- 
tităţi de lemne de fag:

1. Classa B I  6 a (Părăul Com- 
şoie) situat lângă Bârsă cu 16jugăre 
catastrale =  2500 m3, depărtare de 
Zerneşti 11 chilometri;

Classa B I I  12 h (Muchea pă
durilor) în partea nord-vestică a P ie
trei Craiului situaţia pe partea drépta 
a Bârsei cu 23 jugăre catastrale =  
950 m3, depărtare de 9 chilometri 
de Zerneşti;

8. Classa D I i (Zenóga) în 
partea sud-ostică a Petrei Craiului, 
din sus de Prăpaste, cu 17.6 jugăre 
catastrale =  500 m3, depărtare 6 
chilometri de Zerneşti;

4. Classa A  9 a— h (Valea Tur
cilor )lângă Bârsă (Valea grosetului), 
94.6 jugăre catastrale cu 10740 m3, 
depărtare 22 chilometri din Zerneşti.

Ven4area are loc pe cale scrip* 
turistică de oferte.

Oferenţii au de-aşi aşterne ofer
tele la primarul acestui oraş pănă 
în 15 Aprilie a. c. înainte de prânz 
la 10 óre, unde tot în aceeaşi (\i 
I0 y2 óre înainte de prânz, va avea 
loc şi deschiderea ofertelor. Oferenţii 
pot fi presenţî.

Ofertele închise au de a fi pro- 
védute cu un vadiu de 5°/0> care sé 
ridică după aceea ca cauţiune la 
10% din preţul de cumpărare, şi 
tot-deodată cu dechiraţiunea, ca ole- 
rentului ’i sunt cunoscute condiţiu- 
nile şi că sé supune lor necondi
ţionat.

Condiţiunile se pot examina la 
oficiul orăşenesc torestieral în de
cursul órelor de oficiu dela 8— 12 
óre înainte de prânz.

Br aşov ,  în 12 Martie 1898. 

187,1-2. Magistratul orăşenesc.
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Numai pentru particulari
se trimite postavuri.
Un Coupon de 3.10 metri lung, su- ■ 

ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesel costă numai 

fl. 3.10 stofă bună 
fl. 4 80 ■■ || 

fină
mai fină 
fórte fină^ 
englezâscă 
Kamgarn

Un cupon haine negri de salon fl. 10.—. 
Stofe pentru pardiseurî de fl. 3.25 m. în su s : 
Loden colori frumóse L Cupon fl. 6. — . 1 Cu
pon fl. 9.95: Peruriene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juz l, Kamgarn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. etc , trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

WoT- Kiesel-Amhof în Brniin.
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Amhof în Brftnn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
séu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 165,7— 24
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Atelier nou de croitorie moderni! 
IOAN HMSTE8CÜ

croitor bărbătesc
Braşov, Térgru.1 inului ZESTr. 26.

Am onóre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi aoi ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătâscă, am descliis un

Aliliii1 ii
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, fă* 
cénd t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e ,  precum:

Paltóne, Pardiseurî, costumuri de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată ori-ce reparaţiuni ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându-!e prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a mS sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da t0tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
măes ru-croitor bărbătesc.

l i

№i
rÜ

iÜ

MS

UN M IL IO N
s u n t  de  c â ş t i g a t .

Conspectul
celor 5 0 ,0 0 0  câştiguri din

a f l ia  loterie fle clasă lineară.
Câştigul principal după §. 9 al pla

nului de joc e s te

1 » 0 0 0 }0 0 0  P n i * n n pUN MILION corone.
Câştigurile sunt împărţite cum urmeză: 
Câştiguri Corone

l à ........................... 600,000
1 „ ........................... 400,000
1  .........................200,000
2 „......... 100,000
1 „ ............................  90,000
1 ...........................  80,000
1 „ ........................... 70,000
2 „ ........................... 60,000
1 „ . . ................... 40,000
5 „ ............................  30,000
1 ...........................25,000
7 „ .......................................  20,000
3  .............................15,000

31 „ ............................10,000
67
3

432
763

1288
90

5.000
3.000
2.000 
1,000

500
300

47350 „ 200, 170, 130, 100, f  0, 40

50,000 caşîigurUprei. m swna de I3 .i6 0 ,0 0 0  cor. 
c a r i  s e  t r a g  in  ş e se  c la s e .

Sumă enormă de un milion C0- 
róne îu ban! gata, este după §. 9 al pla
nului de tragere cel mai mare câştig în
Loteria a 2-a de clasă priv.r. nng.,
care oferă celor ce au losurl, şanse de 
câştig extra-ordinar de favorabile, con
ţine numai

100,0000 si 50,000 
losurl originale v1 câştiguri. 

Jumătate din tóté losurile t r e b u e  se  
câş t i ge .

Tóté 50,000 câştiguri sunt notate, 
alătur! se trage sub controla guvernului 
în 6 despărţăminte, ce urmeză curénd 
una după alta, după car! sumele se sol- 
vesc în ban! gata norocoşilor câştigători.

Vindem losuri originale în următoreie 
preţuri:

întregi losurl orig. pentru . 6 , -  
jumétate de los „ „ . 8 « -
patra parte de los or. „ 1.50 
opta tt a  ii ii ,1 --

îndată ce primim suma îu mandat 
postai, trimitem losurile orig. comandate 
valabilă pentru prima tragere.

La cerere sa trimite şi cu rambursă.
La fie-care trimitere de losurl se a- 

clud-» planul de tragere şi după fie care 
tragere primesc clienţi noştri îudată lis 
ta orig. de tragere.

Adese-orI se pune in risic mii în întreprin
deri, a căror suc'-es este dubiu. KiscaţI o sumă 
proporţional mică pentru cumpărarea unui los, 
prin care se póte câştiga capitale mari

Depositul nostru de losutl e mic şi curénd 
se póte vinde, deci recomandăm a nu întârzie 
cu comandele i i  a le face tn tot caşul
cel mult pănă în 30 Martie a. c

direct la Bíróul Central de lőtérié

FEHÉR LAJOS és TÁRSA
BUDAPEST, G i z e l l a - t é r  Nr. 5.

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potO face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eârm iuni.
Domnii abonaţi se binevoiască a1 arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abooeză din nou binevoiască a scrie adresa 

ămurit şi să arate şi posta ultimă.
Administrat.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


